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Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie

Herrn Abgeordneten Thorsten Weiß (AfD)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

Antwort

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/17078

vom 17. Oktober 2023

über Gesamtübersicht zu Lerngruppen für Neuzugänge ohne Deutschkenntnisse

(„Willkommensklassen“) in Berlin

________________________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:

Die Schriftliche Anfrage betrifft zum Teil Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener

Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte

Antwort bemüht und hat daher die Bezirke um Stellungnahmen gebeten, die bei der

nachfolgenden Beantwortung berücksichtigt sind.

1.) a.) Kinder nicht deutscher Herkunft und mit Flüchtlingshintergrund werden laut Auskunft des Senats (Drs.
19/16798) überwiegend in sogenannten Willkommensklassen beschult. Die SenBJF führt regelmäßig

statistische Erhebungen durch, um den jeweiligen Ist-Stand der Anzahl der eingerichteten
„Willkommensklassen“ und die in den „Willkommensklassen“ beschulten Schüler abzubilden. Wie hat sich

die Zahl der Schüler in „Willkommensklassen“ seit 1997 entwickelt? Bitte um jährliche Angaben. Warum

wurde in den Schuljahren 2008/2009 bis 2010/2011 die entsprechende Klassenart nicht erhoben?

Zu 1. a.: Die Klassenart „Lerngruppe für Neuzugänge ohne Deutschkenntnisse“ wurde
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zum Schuljahr 2011/2012 erstmalig eingerichtet. Zum Schuljahr 2016/2017 erfolgte eine

Umbenennung dieser Lerngruppen in „Willkommensklassen“. Eine Zeitreihe der Anzahl

der Schülerinnen und Schüler seit Einrichtung der Klassenart finden Sie in Anlage 1.

b.) Wie hoch ist aktuell der Anteil der Schüler in „Willkommensklassen“ an allgemeinbildenden Schulen in

Berlin nach Bezirken getrennt?

Zu 1. b.: Der Anteil der Schülerinnen und Schüler in Willkommensklassen an der

Gesamtschülerzahl an allgemeinbildenden Schulen nach Bezirk zum Stichtag der

Klassenstatistik 2023/2024, dem 22.09.2023, ist der nachfolgenden Tabelle zu

entnehmen.

Bezirk

Anteil Schülerinnen und

Schüler Willkommensklassen
an Gesamtschülerzahl in %

01 Mitte 2,3

02 Friedrichshain-Kreuzberg 1,8

03 Pankow 1,8

04 Charlottenburg-Wilmersdorf 3,0

05 Spandau 2,6

06 Steglitz-Zehlendorf 1,7

07 Tempelhof-Schöneberg 3,7

08 Neukölln 2,4

09 Treptow-Köpenick 1,3

10 Marzahn-Hellersdorf 1,9

11 Lichtenberg 2,4

12 Reinickendorf 1,5

Insgesamt 2,2

c.) Wie hoch ist aktuell der Anteil der in „Willkommensklassen“ an allgemeinbildenden Schulen in Berlin

nach Staatsangehörigkeit bzw. Staatsangehörigkeitsgruppen?

Zu 1. c.: Die Daten zum Stichtag der Klassenstatistik 2023/2024, dem 22.09.2023, sind

der Anlage 2 zu entnehmen.

2.) a.) In Berlin befanden sich mit Stand 27.09.2023 insgesamt 11.299 neuzugewanderte Schüler in 910
„Willkommensklassen“. Wie ist der aktuelle Stand?
b.) Wo sind diese „Willkommensklassen“ strukturell angesiedelt, welchen Schulen sind sie formal
zugeordnet? (Bitte um Auflistung in einer Gesamttabelle, den Schulnamen bitte ausschreiben)

Zu 2. a. und b.: Die aktuelle Belegung von Willkommensklassen wird in Abhängigkeit vom
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zeitlichen Verlauf des Schuljahres einmal je Quartal erhoben. Die nächste Erhebung

erfolgt zum Stichtag 01.11.2023. Die Ergebnisse liegen noch nicht vor.

c.) Der Unterricht in „Willkommensklassen“ findet laut Auskunft des Senats (Drs 19/16798) in Filialen,

temporären Schulbauten, überwiegend aber in Schulgebäuden statt. An welchen konkreten Standorten
findet der Unterricht der „Willkommensklassen“ statt? (Bitte um Auflistung mit ganz konkreter Benennung der

910 Standorte). Welche neuen Standorte konnten zusätzlich zu den Schulgebäuden gewonnen werden?

Zu 2. c.: Die Übersicht der Standorte ist der Anlage 3 zu entnehmen.

d.) Welche „Willkommensklassen“ verfügen über keinen eigenen festen Raum für den Unterricht? (Bitte um
Auflistung in einer Gesamttabelle)

Zu 2. d.:

Bezirk Antworten der Bezirke

5 Spandau
Die Raumplanung für alle Klassen fällt in den
Zuständigkeitsbereich der Schulleitung.

6 Steglitz-Zehlendorf

Eine statistische Auflistung der für Willkommensklassen
genutzten Räume liegt nicht vor. Die Schulen

organisieren den Schulbetrieb in den ihnen zur

Verfügung stehenden Räumlichkeiten selbständig.

7 Tempelhof-Schöneberg

Hierzu liegen keine detaillierten Daten vor. Da die

Raumkapazitäten an den meisten Schulstandorten

weitgehend ausgelastet und für die Beschulung der
Kinder ohne Deutschkenntnisse keine eigenen

Unterrichtsräume anrechenbar sind, findet der
Unterricht zumeist in mehrfach genutzten oder

umgenutzten Räumen statt, die dann für die

eigentliche Nutzung (z. B. Teilungs- oder
Ganztagsräume) nicht zur Verfügung stehen.

8 Neukölln

Diese Frage kann nicht beantwortet werden, weil die
tatsächliche Organisation der Räumlichkeiten

innerhalb der Schule in der Verantwortung der

jeweiligen Schulleitungen liegt.

13 Berufliche Schulen

Die Willkommensklassen der beruflichen Schulen und

Oberstufenzentren verfügen prinzipiell über einen

eigenen Raum. Schulorganisatorische Erfordernisse
können im Einzelfall jedoch dazu führen, dass von

diesem Prinzip temporär abgewichen wird.
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3.) a.) Wie viele derzeit schulpflichtige Kinder und Jugendliche, die eine „Willkommensklasse“ oder eine

Regelklasse besuchen, sind neu zugewandert – durch Flucht und Migration nach Berlin gekommen?

Zu 3. a.: Die Anzahl der durch Flucht und Migration nach Berlin gekommenen

schulpflichtigen Schülerinnen und Schüler wird statistisch nicht erhoben.

b.) Der RBB meldete am 28.08.2023: „1.120 neu zugewanderte Kinder in Berlin haben keinen Schulplatz.“
Wie viele schulpflichtige Kinder, die neu zugewandert sind, haben aktuell noch keinen Platz in einer

„Willkommensklasse“ erhalten?

Zu 3. b.: Mit Stand 24.10.2023 standen berlinweit auf der Warteliste für einen Platz in

einer Willkommensklasse 776 Kinder und Jugendliche.

4.) Seit 2015 sind mehr als 20.000 Schüler aus „Willkommensklassen“ in die Regelklassen übergegangen.

Quelle: Neufassung des Leitfadens zur schulischen Integration neuzugewanderter Kinder und Jugendlicher -
Berlin.de Über den Wechsel in eine Regelklasse entscheiden die Zeugniskonferenz und die Schulleitung.

Wie viele Schüler gingen und gehen jährlich von der „Willkommensklasse“ in die Regelklasse über? (Bitte
um jährliche Aufschlüsselung der 20.000 Übergänge seit 2015) Wie viele Schüler gingen zum Schuljahr

2023/24 in die Regelklasse über?

Zu 4.: Die Anzahl der aus Willkommensklassen in Regelklassen übergehenden

Schülerinnen und Schüler wird statistisch nicht erhoben.

5.) Eine Verweildauer von mehr als 12 Monaten muss von der Schule bei der regionalen Schulaufsicht

beantragt und unter Vorlage eines Förderplans begründet werden. In wie viel Prozent der Fälle erfolgt dies?
Wie viele Anträge auf Verbleib in der „Willkommensklasse“ wurden im Schuljahr 2022/2023 gestellt, wie

viele wurden positiv beschieden?

Zu 5.: Mitte: Für rund 5 % der Schülerinnen und Schüler in Willkommensklassen jährlich

wird ein Antrag auf Verlängerung gestellt und positiv beschieden.

Friedrichshain-Kreuzberg: Im Schuljahr 2022/2023 wurden 41 Anträge auf Verbleib in

Willkommensklassen gestellt und positiv beschieden.

Das entspricht zwischen 10,4 % bis 8,5 % der Anzahl der Schülerinnen und Schüler in

Willkommensklassen.

Pankow: Es gab 42 Anträge auf Verlängerung der Verweildauer. Alle Anträge wurden

ausreichend begründet und damit genehmigt. Bezogen auf 960 Schulplätze, wurden

4,5 % Anträge auf Verlängerung der Verweildauer gestellt.
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Charlottenburg-Wilmersdorf: Die Verweildauer beträgt nicht mehr als 12 Monate.

Anträge zur Verlängerung liegen nicht vor.

Spandau: Es gab 78 Verlängerungsanträge im Schuljahr 2022/2023, davon wurde ein

Antrag abgelehnt.

Steglitz-Zehlendorf: Es lagen keine Anträge auf Verlängerung vor.

Tempelhof-Schöneberg: Die Anträge werden nicht digital erfasst. Bei Eingang der

Anträge werden diese bearbeitet und nach Rücksprache mit der Lehrkraft wird,

besonders unter Berücksichtigung des Sprachstandes und der diesbezüglichen

Förderprognose, eine individuelle Entscheidung getroffen.

Im Schuljahr 2022/2023 wurden keine Anträge gestellt.

Neukölln: Bei einer Verweildauer von mehr als 12 Monaten sind die Gründe pädagogisch

bzw. auf dem Hintergrund des Spracherwerbs begründet. Aus den insgesamt 68

Willkommens-Klassen verbleiben rund 30 Prozent (i. e. 240 Schülerinnen und Schüler)

länger als 12 Monate. Die weiterführenden Schulen übernehmen die Schüler der

Willkommensklassen (außer bei Verzug in einen anderen Bezirk) in die Regelklassen.

Treptow-Köpenick: Im Schuljahr 2022/2023 wurden an die regionale Schulaufsicht

Treptow- Köpenick für 36 Schülerinnen und Schüler Anträge (17 aus dem Primarbereich,

19 aus weiterführenden Schulen) auf Verbleib in einer Willkommensklasse gestellt. Das

entspricht rund 10 % der Schülerinnen und Schüler. Alle Anträge wurden positiv

entschieden.

Marzahn-Hellersdorf: Es wurden keine Anträge auf Verlängerung an die Schulaufsicht

gestellt.

Lichtenberg: Etwa 35 % der Schülerinnen und Schüler der Willkommensklassen

benötigten eine Verlängerung der Verweildauer auf bis zu 18 Monate. Da die rund 150

Anträge in Kooperation mit den Lehrkräften erstellt wurden, gab es keine negativen

Bescheide.

Reinickendorf: Zum Ende des 1. Halbjahres 2022/2023 wurden im Grundschulbereich

41 Anträge gestellt und im Oberschulbereich 17 Anträge. Alle Anträge wurden positiv

beschieden. Zum Ende des Schuljahres 2022/2023 wurden im Grundschulbereich 57
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Anträge gestellt und im Oberschulbereich 43 Anträge. Alle Anträge wurden positiv

beschieden. Für rund 15 % der Schülerinnen und Schüler wird jährlich ein

Verlängerungsantrag gestellt und positiv beschieden.

Berufliche Bildung: Der Übergang in das Regelsystem der beruflichen Bildung findet

jeweils zum Schuljahr statt. Sollen Schülerinnen und Schüler über den Schuljahreswechsel

hinaus in Willkommensklassen beschult werden, ist ein Antrag bei der Schulaufsicht zu

stellen. Eine prozentuale Auswertung hinsichtlich der Genehmigungen liegt nicht vor.

Das in der Frage implizierte Vorgehen findet in der beruflichen Bildung keine Anwendung.

Über eine Verweildauer, die über 12 Monate hinausgeht, entscheidet die jeweilige Schule

auf der Basis der von den Schülerinnen und Schülern erworbenen sprachlichen

Kompetenzen in eigener Verantwortung.

6.) Wie viele Monate verbringen die Schüler im Durchschnitt in einer „Willkommensklasse“?

Zu 6.: Mitte: Diese Daten werden vom Schulamt nicht statistisch erhoben.

Friedrichshain-Kreuzberg: Die Kinder und Jugendlichen verbleiben im Durchschnitt ein

Jahr in der Willkommensklasse.

Pankow: Durchschnittlich verbringen die Schülerinnen und Schüler 12 Monate in einer

Willkommensklasse.

Charlottenburg-Wilmersdorf: Hierzu werden im Schulamt keine Daten erhoben.

Spandau: Diese Daten werden vom Schulamt nicht statistisch erhoben.

Steglitz-Zehlendorf: Hierzu liegen keine Angaben vor.

Tempelhof-Schöneberg: Eine Statistik zu der Verweildauer in den „Willkommensklassen“

wird nicht geführt. Bei der Entscheidung über den Wechsel in eine Regelklasse handelt es

sich um eine pädagogische Entscheidung, für die vor allem eine ausreichende deutsche

Sprachkompetenz ausschlaggebend ist. Im Regelfall liegt die Verweildauer zwischen ein

und zwei Jahren. Bei einzelnen Schülerinnen und Schülern mit einer fehlenden oder

unterbrochenen Bildungsbiographie kann die Verweildauer auch mehr als 2 Jahre

betragen.
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Neukölln: Für alle Willkommensklassen gilt, dass der Aufenthalt der Schülerinnen und

Schüler vorübergehend und auf einen schnellen Übergang in eine Regelklasse

ausgerichtet ist (in der Regel innerhalb eines Jahres). Der Übergang in eine Regelklasse

ist unabhängig von Schulhalbjahren jederzeit möglich, sofern er pädagogisch sinnvoll ist.

(Auszug aus dem „Leitfaden zur Integration von neu zugewanderten Kindern und

Jugendlichen in die Kindertagesförderung und die Schule“ der Senatsverwaltung für

Bildung, Jugend und Familie vom November 2018). Aus verschiedenen Gründen ist der

Aufenthalt in Einzelfällen auch länger. Dies kann und wird aufgrund der Anzahl der zu

versorgenden Schülerinnen und Schüler nicht vom Schul- und Sportamt Neukölln

statistisch erhoben.

Treptow-Köpenick: Dazu werden keine Statistiken geführt.

Marzahn-Hellersdorf: In der Regel verbleiben die Schülerinnen und Schüler 12 Monate in

der Willkommensklasse.

Lichtenberg: Die Kinder und Jugendlichen werden rund 12 bis 18 Monate in den

Willkommensklassen unterrichtet.

Reinickendorf: Die Beschulungsdauer in der Willkommensklasse beträgt rund 12 bis 18

Monate.

Berufliche Bildung: Die durchschnittliche Verweildauer der Schülerinnen und Schüler

beträgt ca. 17 Monate.

7.) Wie viel pädagogisches Personal wird für die „Willkommensklassen“ eingesetzt? Wie hoch ist die Zahl

Lehrkräfte, die ausdrücklich für die Tätigkeit in „Willkommensklassen“ eingestellt worden sind? Wie viele

dieser Lehrer sind voll qualifizierte Laufbahnbewerber, wie viele Lehrer haben eine anderweitige
Qualifikation? (Bitte nach Bezirk aufschlüsseln) Wie viele Lehrkräfte fehlen dadurch dem regulären

Schulbetrieb?

Zu 7.: Der Lehrkräftebedarf für Willkommensklassen beträgt 944,7 VZE.

Ausdrücklich nur für den Einsatz in Willkommensklassen eingestellt wurden 308 VZE.

Darunter sind 5 VZE pensionierte Lehrkräfte mit Laufbahnbefähigung.

Lehrkräfte mit anderweitiger Qualifizierung, die ausschließlich für Willkommensklassen

eingestellt worden sind, verfügen in der Regel über eine Zusatzqualifizierung im Bereich

Deutsch als Zweit-/Fremdsprache und/oder einschlägige Erfahrungen. Eine Eignung für

den Fachunterricht in der Berliner Schule besteht bei diesen Personen eher nicht.
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Bezirk

Anzahl Lehrkräfte nur für
Willkommensklassen mit

anderweitiger Qualifikation

Anzahl Lehrkräfte nur für

Willkommensklassen mit

Laufbahnbefähigung
(Pensionierte Lehrkräfte)

Mitte 34 1

Friedrichshain-Kreuzberg 33 1

Pankow 18 1

Charlottenburg-Wilmersdorf 37 1

Spandau 31 0

Steglitz-Zehlendorf 20 2

Tempelhof-Schöneberg 28 0

Neukölln 21 1

Treptow-Köpenick 6 0

Marzahn-Hellersdorf 14 0

Lichtenberg 43 0

Reinickendorf 12 0

Berufliche Schulen 25 1

Zentral verwaltete Schulen 3 0

Neben den nur für Willkommensklassen eingestellten Lehrkräften übernehmen auch

Bestandslehrkräfte oder weitere neu eingestellte Lehrkräfte nach Entscheidung der

Schulleitung Unterricht in Willkommensklassen. Der Einsatz der Lehrkräfte in einzelnen

Klassen wird statistisch nicht erfasst.

Eine Beziehung zwischen der Einstellung von Lehrkräften nur für Willkommensklassen und

dem Lehrkräftefehl lässt sich aus den genannten Gründen nicht herstellen.

8.) a.) Wie viel Euro wurden in Berlin im Schuljahr 2022/23 für jeden einzelnen Schüler einer

„Willkommensklasse“ im Durchschnitt ausgegeben?

Zu 8. a.: Gemäß dem Produktbudget-Vergleichsbericht für das Jahr 2022 betrugen die

bezirklichen Kosten je Schüler/in einer Willkommensklasse = 2.570,75 €, davon

budgetwirksam (zahlungswirksam) = 1.605,88 €.

(Bezirksprodukt 80686 Schulplatz Lerngruppen Neuzugänge)

Es kommen hinzu die Kosten der Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie –

insbesondere für das pädagogische und nicht pädagogische Personal von ungefähr

durchschnittlich 7.100 € je Schüler/in einer allgemeinbildenden Schule (ohne

sonderpädagogische Förderzentren) im Jahr 2022. Hier kann jedoch nicht nach

Willkommensschülern differenziert werden.

Die Kostenrechnung richtet sich nach dem Jahr und nicht dem Schuljahr.
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b.) Welche gesonderten Mittel werden für „Willkommensklassen“ aus dem Haushalt des Landes und der

Bezirke bereitgestellt? Bitte um Angabe der Haushaltstitel und Beschreibung der Maßnahmen.

Zu 8. b.: Mittel für Willkommensklassen werden im Einzelplan 10 in der HGr. 4 für

zusätzliche Lehrkräfte an öffentlichen Schulen sowie in der HGr. 6 für Schulen in freier

Trägerschaft zur Verfügung gestellt. Des Weiteren finden sich Ausgaben nicht gesondert

für Willkommensklassen, aber im allgemeinen Regelbetrieb u. a. bei 1010/52509 –

iMINT-Akademie und 1010/52519 - Maßnahmen zur Sprachbildung und –förderung.

Ferner wurden bzw. werden weitere Mittel für Willkommensklassen in den Haushaltsjahren

2022/2023 auch aus dem Kap 2931 – „Landesweite Aufgaben im Zusammenhang mit

der Fluchtbewegung (Ukraine) - bereitgestellt.

9.) „An einigen Schulen wurden Regelklassen eingerichtet, die ausschließlich aus ehemaligen Schülerinnen

und Schülern aus „Willkommensklassen“ bestehen. Diese Klassen wurden oftmals aufgrund fehlender

Schulplätze genehmigt, da die abgesenkte Klassenstärke auch die Nutzung kleinerer Räume ermöglicht: Im
Schuljahr 2017/2018 gab es in Berlin 22 Klassen dieser Art.“ Quelle: https://download.statistik-berlin-

brandenburg.de/64152b77d8fcd1ed/c988371f05ce/hz_201803-02.pdf Wie viele solcher Klassen, die
ausschließlich aus ehemaligen Schülern aus „Willkommensklassen“ bestehen, gibt es aktuell? Wie viele gab

es in den letzten Jahren?

Zu 9.: Treptow-Köpenick: Im Schuljahr 2023/2024 wurde in der Region keine

Regelklasse eingerichtet, die ausschließlich aus ehemaligen Schülerinnen und Schülern

aus Willkommensklassen besteht. In den Schuljahren 2018/2019 und 2019/2020

bestand jeweils eine Regelklasse mit dem Ziel der zusätzlichen Förderung zur

erfolgreichen Teilnahme an Abschlussprüfungen eBBr/BBR/MSA.

Reinickendorf: Aktuell gibt es eine Klasse dieser Art in Reinickendorf, die 9f an der Jean-

Krämer-Schule. In den letzten Jahren gab es, mit Ausnahme 2022/2023, dort diese

Klasse. Außerdem gab es in 2022/2023 einmalig eine 7. Klasse an der

Albrecht-Haushofer-Schule.

10.) Die Kenntnisse in der deutschen Sprache werden bei der Aufnahme in die Schule durch den Schulleiter

oder durch eine von ihr oder ihm beauftragte Lehrkraft aufgrund wissenschaftlich gesicherter Testverfahren

festgestellt. Inwiefern erfolgt auch eine entsprechende Testung nach wissenschaftlich gesicherten Verfahren
beim bevorstehenden Übergang in die Regelklasse?

Zu 10.: Schülerinnen und Schüler in Willkommensklassen erhalten zeitgleich zur

Zeugnisvergabe halbjährlich sowie beim Übergang von einer Willkommensklasse in eine

Regelklasse einen Lernstandsbericht. Darin werden auch die sprachlichen Fähigkeiten in

Deutsch als Zweitsprache dargestellt auf Grundlage der Niveaustufen des Gemeinsamen
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Europäischen Referenzrahmen für Sprachen (GER). Die Erhebung der sprachlichen

Kompetenzen erfolgt mit Testverfahren. Die Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und

Familie stellt hierfür das onlinebasierte, wissenschaftlich erprobte Diagnoseverfahren

2 P I Potenzial und Perspektiven zur Verfügung.

11.) „Wir werden in Tegel sogenannte Willkommensklassen einrichten“, erklärte Senatorin Günther-Wünsch
im September 2023. In Tegel sollen dafür Schulcontainer oder Leichtbauhallen aufgebaut werden. Einen

entsprechenden Beschluss hat der Senat am 26.09.2023 gefällt. Für welche Großunterkünfte für Flüchtlinge

ist eine Beschulung vor Ort bzw. in räumlicher Nähe geplant und wie sehen diese Pläne aus? Wie ist der
Planungsstand in Bezug auf die Großunterkunft in Tegel und eine Schwerpunktschule für Flüchtlinge in der

ehemaligen Luise-und-Wilhelm-Teske-Schule am Tempelhofer Weg?

Zu 11.: Die zentrale Beschulung ist ausschließlich an den Großunterkünften in Tegel und

Tempelhof geplant. Aufgrund der aktuellen Schülerzahlen in Tegel ist eine Beschulung

zunächst vor Ort (Standort ehemaliger Parkplatz P10) vorgesehen. Für das nächste Jahr

wird geprüft, in wie weit räumlich nahe gelegene Gebäude für die Beschulung genutzt

werden können.

In Tempelhof-Schöneberg können bisher die schulpflichtigen Kinder und Jugendliche in

bezirklichen Schulen unterrichtet werden. Für den zu erwartenden Mehrbedarf durch die

Aufstockung der Kapazitäten der Unterkunft werden aktuelle geeignete Räume geprüft.

12.) Ukrainische Kinder und Jugendliche werden sowohl in „Willkommensklassen“ als auch in Regelklassen

unterrichtet. Sie haben zudem die Möglichkeit, zusätzlich an den Online-Unterrichtsangeboten ihres

Herkunftslandes teilzunehmen. In wie vielen Fällen wird faktisch davon Gebrauch gemacht und wie ist dies
organisiert? Inwiefern beabsichtigt der Senat, den Unterricht nach dem Lehrplan des Heimatlandes

auszubauen?

Zu 12.: Die Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie verfügt über keine

spezifischen Angaben, ob und inwieweit schutzsuchende ukrainische Schülerinnen und

Schüler außerhalb des Unterrichts in Willkommensklassen oder des Regelunterrichts

ukrainische Online-Unterrichtsangebote nutzen.

Für das Konzept der Deutsch-Ukrainischen Begegnungsschule (Vorbereitungsphase eines

Schulversuchs) ist es vorgesehen, dass ausgewählte Lehr- und Lernmaterialien der

Ukraine für den Unterricht in ukrainischer Sprache verwendet werden können.
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13. Wie viele bzw. welche Schulen haben gemeldet, dass sie über keine (weiteren) Kapazitäten verfügen,

um „Willkommensklassen“ zu bilden? An welchen Schulen können noch weitere „Willkommensklassen“
eingerichtet werden und welche Pläne gibt es dazu?

Zu 13.: Mitte: Es liegen keine Rückmeldungen der Schulen vor.

Friedrichshain-Kreuzberg: Es ist eine fortlaufende, tägliche Aufgabe des Schulträgers,

angesichts der wachsenden Bedarfe weitere Räumlichkeiten für Willkommensklassen zu

akquirieren, auch wenn rechnerisch an unseren Schulen dafür keine Kapazitäten

vorhanden sind. Neue Raumkapazitäten entstehen u. a. durch die Beendigung von

Baumaßnahmen und die damit verbundene Wiederinbetriebnahme von Räumen, die

Umnutzung vorhandener Räume, die Akquise von Räumlichkeiten außerhalb von Schulen

sowie die Errichtung von temporären Schulgebäuden. Zudem vermitteln wir insbesondere

Kinder im jüngeren Grundschulalter auch direkt in Regel- und nicht in

Willkommensklassen. Eine standortkonkrete Planung für einen längeren Zeitraum liegt

daher nicht vor.

Pankow: 14 Grundschulen in Pankow können aufgrund fehlender Räumlichkeiten keine

Willkommensklasse eröffnen, sowie 5 Sekundarschulen und 3 Gymnasien.

Charlottenburg-Wilmersdorf: Alle Schulen haben gemeldet, dass sie über keine

(weiteren) Kapazitäten verfügen, um Willkommensklassen aufzunehmen. Nach Abschluss

von Baumaßnahmen an einigen Schulen wird nunmehr geprüft, inwiefern weitere

Willkommensklassen möglich sind.

Spandau: Diesbezügliche konkrete Meldungen liegen dem Bezirk aktuell nicht vor. Auch

wenn die räumlichen Kapazitäten an den öffentlichen bezirklichen Schulen nahezu

ausgeschöpft sind, ist das Bezirksamt laufend bemüht, neue Willkommensklassen in enger

Abstimmung mit der regionalen Schulaufsichtsbehörde einzurichten.

Insgesamt wird vom bezirklichen Schulamt aufgrund fehlender Raumkapazitäten an den

öffentlichen bezirklichen Schulen die Möglichkeit weitere Willkommensklassen

einzurichten, jedoch als höchst problematisch angesehen.

Das Schulamt des Bezirksamtes befindet sich im ständigen Austausch mit der regionalen

Außenstelle der Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie sowie in größeren

zeitlichen Abständen auch mit der Hauptverwaltung der Senatsbildungsverwaltung, um

den Fortbestand von Willkommensklassen bzw. die perspektivische Planung des Bezirks

zu planen. Dieser Austausch ist inzwischen in ein 14-tägliches Monitoring der Datenlage
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und anschließender Übersendung des Datenmaterials an die Hauptverwaltung der

Senatsbildungsverwaltung übergegangen.

Zum Stichtag 13.10.2023 befinden sich an der 05G05, Christoph-Földerich-Grundschule,

der 05G31, 31. Schule (Grundschule) und der 05K06, Wolfgang-Borchert-Schule,

Willkommensklassen im Aufbau.

Steglitz-Zehlendorf: Meldungen aus Schulen sind nicht notwendig. Bei Feststellung des

Bedarfs zur Einrichtung einer Willkommensklasse prüft das Schulamt die Raumdateien

und tritt in Kontakt mit den in Frage kommenden Schulen. Die räumlichen Kapazitäten in

den Schulen sind jedoch begrenzt (s. dazu Antwort auf die Frage 2.)c.): temporäre

Unterbringung in einer Jugendfreizeitstätte). Die möglichen Kapazitäten ergeben sich aus

der beigefügten Tabelle Willkommensklassen im Bezirk mit Stand 30.06.2023.

Tempelhof-Schöneberg: Die Grenzen der räumlichen Kapazitäten für die Einrichtung

weiterer „Willkommensklassen“ sind grundsätzlich an allen Schulen längst erreicht. Über

freie und bisher pädagogisch nicht genutzte Raumkapazitäten verfügen die bezirklichen

Schule auf Nachfrage und auf der Grundlage eigener Erhebungen seit längerem nicht

mehr. Die Einrichtung weiterer Willkommensklassen kann auch weiterhin nur zulasten noch

bestehender pädagogisch-/organisatorischer Spielräume der Schulen und somit anderer

Raumnutzungen (z. B. Teilungs- und Ganztagsräume) sowie durch eine noch intensivere

Mehrfachnutzung von Räumen ermöglicht werden. Die Einrichtung von

Willkommensklassen ist grundsätzlich von der Verfügbarkeit entsprechenden

Lehrpersonals abhängig.

Neukölln: Alle Schulen in Neukölln haben ihre Kapazitäten ausgeschöpft. Die Einrichtung

jeder Willkommensklasse kann ggf. für alle Schülerinnen und Schüler einer Schule die

Reduzierung der Angebote durch z. B. notwendigen Teilungsunterricht bedeuten.

Treptow-Köpenick: Der Bezirk hat hierzu keine schulbezogenen Abfragen durchgeführt.

Grundsätzlich sind temporäre Lerngruppen Teil der jährlichen Klassen- und

Kapazitätsplanung. Aktuell ist keine Einrichtung neuer Willkommensklassen geplant.

Marzahn-Hellersdorf: Alle nicht in der Beantwortung unter 2.) c.) benannten Schulen

verfügen aufgrund fehlender Raumkapazitäten in der Schule bzw. nahegelegener

Einrichtungen, wie zum Beispiel Jugendfreizeiteinrichtungen, über keine

„Willkommensklassen“.

Weitere „Willkommensklassen“ können nicht eingerichtet werden.



13

Lichtenberg: Übersicht der Schulen mit und ohne weitere Kapazitäten für
Willkommensklassen (WK):

11G05 Schule auf dem lichten Berg Keine Kapazitäten zur Eröffnung weiterer WK-Kl.

11G06 Adam-Ries-Schule Keine Kapazitäten zur Eröffnung weiterer WK-Kl.

11G07 Hermann-Gmeiner-Schule 1 LG geplant im lf. Schuljahr zu eröffnen (= 4. WK-Kl.)

11G08 Robinson-Schule Keine Kapazitäten zur Eröffnung weiterer WK-Kl.

11G09 Bürgermeister-Ziethen-Schule Keine Kapazitäten zur Eröffnung weiterer WK-Kl.

11G10 Schule im Ostseekarree Keine Kapazitäten zur Eröffnung weiterer WK-Kl.

11G11 Bernhard-Grzimek-Schule Keine Kapazitäten zur Eröffnung weiterer WK-Kl.

11G14 Richard-Wagner-Grundschule 2 LG geplant im lf. Schuljahr zu eröffnen (= 2./3. WK-Kl.)

11G16 Schule an der Victoriastadt Keine Kapazitäten zur Eröffnung weiterer WK-Kl.

11G21 Schule am Faulen See Keine Kapazitäten zur Eröffnung weiterer WK-Kl.

11G23 Friedrichsfelder Schule Keine Kapazitäten zur Eröffnung weiterer WK-Kl.

11G28 Feldmark-Schule Keine Kapazitäten zur Eröffnung weiterer WK-Kl.

11G35 35. Grundschule Keine Kapazitäten zur Eröffnung weiterer WK-Kl.

11G36 Phönix-Grundschule Keine Kapazitäten zur Eröffnung weiterer WK-Kl.

11G39 39. Grundschule Keine Kapazitäten zur Eröffnung weiterer WK-Kl.

11K01 Alexander-Puschkin-Schule Keine Kapazitäten zur Eröffnung weiterer WK-Kl.

11K05 Fritz-Reuter-Schule Keine Kapazitäten zur Eröffnung weiterer WK-Kl.

11K06 Schule am Rathaus Keine Kapazitäten zur Eröffnung weiterer WK-Kl.

11K07 Vincent-van-Gogh-Schule Keine Kapazitäten zur Eröffnung weiterer WK-Kl.

11K10 Grüner Campus Malchow Keine Kapazitäten zur Eröffnung weiterer WK-Kl.

11K11 Paul-Schmidt-Schule Keine Kapazitäten zur Eröffnung weiterer WK-Kl.

11K14 14. ISS 1 LG geplant im lf. Schuljahr zu eröffnen (= 4. WK-Kl.)

11Y05 Hans-und-Hilde-Coppi-Gymnasium Keine Kapazitäten zur Eröffnung weiterer WK-Kl.

11Y09 Barnim-Gymnasium 1 LG geplant im lf. Schuljahr zu eröffnen (= 3. WK-Kl.)

11S02 Schule am Fennpfuhl Keine Kapazitäten zur Eröffnung weiterer WK-Kl.

11S08 Schule Am Breiten Luch Keine Kapazitäten zur Eröffnung weiterer WK-Kl.

Reinickendorf: Räumlich könnte am Romain-Rolland-Gymnasium (12Y07) noch eine

weitere Klasse eingerichtet werden, hier fehlt jedoch die Lehrkraft.

Berufliche Bildung: An folgenden Schulen können aufgrund von laufenden oder für dieses

Schuljahr geplanten größeren Baumaßnahmen und in deren Folge nicht vorhandenen

räumlichen Kapazitäten keine weiteren Willkommensklassen eingerichtet werden: 02B03,

05B02, 06B01, 07B03. Darüber hinaus lässt die personelle Ausstattung von vier weiteren

Schulen (01B01, 02B04, 03B06, 11B04) im Schuljahr 2023/2024 voraussichtlich nicht

die Einrichtung von weiteren Willkommensklassen zu. Eine gesicherte Datengrundlage zur

personellen Ausstattung der Schulen liegt allerdings erst mit der

Lehrkräftebedarfsfeststellung vor.
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14. In der Schulstatistik werden seit den 1990er Jahren separate Klassen für Schüler ohne

Deutschkenntnisse erfasst. Es ist also seit Jahrzehnten Methode, separate Klassen für die Übergangszeit
einzurichten. Welche früheren Bezeichnungen gibt es für die „Willkommensklassen“?

Zu 14.: Inhaltlich und in der Zumessung identisch zur Klassenart „Willkommensklasse“

wurden vom Schuljahr 2011/2012 bis 2015/2016 „Lerngruppen für Neuzugänge ohne

Deutschkenntnisse“ eingerichtet.  Die folgenden Klassenarten wurden vor dem Schuljahr

2011/2012 erfasst:  Ausländer-Regelklasse, Aussiedler-Förderklasse, Kleinklasse für

Schüler nichtdeutscher Herkunftssprache (ndH).

Berlin, den 2. November 2023

In Vertretung

Christina Henke

Senatsverwaltung für Bildung,

Jugend und Familie



Anlage 1 zur schriftlichen Anfrage 19/17078

Frage 1a

Erhebung aktuelle Belegung in Willkommensklassen, Auswertung 4. Quartal

Stichtag

Schülerinnen 

und Schüler

insgesamt

Klassen 

insgesamt

01.11.2011 628 54

01.11.2012 1.563 120

31.10.2013 2.588 224

11.11.2014 3.571 306

03.11.2015 6.219 575

01.11.2016 12.545 1.056

08.11.2017 8.538 746

05.11.2018 6.276 573

01.11.2019 6.270 540

01.11.2020 5.713 531

01.11.2021 5.802 524

28.10.2022 10.491 811

Schülerinnen und Schüler in Willkommensklassen/Lerngruppen für Neuzugänge ohne 

Deutschkenntnisse  an allgemeinbildenden und beruflichen Schulen von 2011 bis 2022



Anlage 2 zur schriftlichen Anfrage 19/17078

Frage 1c

Schülerinnen und Schüler in  „Willkommensklassen“ an allgemeinbildenden Schulen in Berlin

nach Staatsangehörigkeit bzw. Staatsangehörigkeitsgruppen in Prozent

Klassenstatistik 2023/24, Stichtag 22.09.2023

Staat Anteil in %

Ukraine 37,98%

Syrien 10,51%

Übriges Asien 8,54%

Ungeklärt 5,39%

Republik Moldau 3,54%

Türkei 3,53%

Rumänien 3,51%

Bulgarien 3,11%

Russische Föderation 2,89%

Übriges Afrika 2,88%

Vietnam 2,01%

Serbien 1,75%

Irak 1,65%

Übriges Europa 1,36%

Iran 1,10%

Übriges Amerika 0,97%

Bosnien und Herzegowina 0,95%

Albanien 0,94%

Deutschland 0,77%

Polen 0,71%

Nordmazedonien 0,66%

Pakistan 0,62%

Ungarn 0,58%

Libanon 0,53%

Griechenland 0,42%

Ägypten 0,37%

Italien 0,28%

Kosovo 0,22%

Kroatien 0,22%

Weißrussland 0,21%

Spanien 0,17%

Portugal 0,17%

USA 0,16%

Schweden 0,15%

Tschechische Republik 0,13%

Israel 0,09%

Jordanien 0,09%

Japan 0,09%
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Frage 1c

Schülerinnen und Schüler in  „Willkommensklassen“ an allgemeinbildenden Schulen in Berlin

nach Staatsangehörigkeit bzw. Staatsangehörigkeitsgruppen in Prozent

Klassenstatistik 2023/24, Stichtag 22.09.2023

Niederlande 0,09%

Tunesien 0,08%

Algerien 0,06%

Großbritannien und Nordirland
0,06%

Litauen 0,06%

Slowakei 0,06%

Australien 0,05%

Lettland 0,05%

Marokko 0,03%

Slowenien 0,03%

Frankreich 0,03%

Montenegro 0,03%

Staatenlos 0,03%

Kanada 0,02%

Estland 0,02%

Zypern 0,01%

Malta 0,01%

Schweiz 0,01%
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Antworten zu Frage 2c.:  

 

Mitte: Übersicht Willkommensklassen 

 

1 Papageno-Grundschule 01G02 
 

2 Grundschule Neues Tor 01G05 
 

3 Kurt-Tucholsky-Grundschule 01G11 
 

4 Anne-Frank-Grundschule 01G15 
 

5 Moabiter Grundschule 01G16 
 

6 Carl-Bolle-Grundschule 01G18 
 

7 Rudolf-Wissel-Grundschule 01G25 
 

8 Gesundbrunnen-Grundschule 01G27 
 

9 Brüder-Grimm-Grundschule 01G28 
 

10 Wilhelm-Hauff-Grundschule 01G29 
 

11 Wedding-Grundschule 01G31 
 

12 Carl-Kraemer-Grundschule 01G32 
 

13 Humboldthain-Grundschule 01G35 
 

14 Heinrich-Seidel-Grundschule 01G37 
 

15 Vineta-Grundschule 01G39 
 

16 Möwensee-Grundschule 01G40 
 

17 Anna-Lindh-Grundschule 01G42 
 

18 Allegro-Grundschule 01G44 
 

19 Leo-Lionni-Grundschule 01G45 
 

20 Grundschule am Koppenplatz 01G46 
 

21 Miriam-Makeba-Grundschule 01G47 
 

22 Grundschule am Nordhafen 01G48 
 

23 Evangelische Schule 01P01 
 

24 Freie Waldorfschule Berlin Mitte 01P04 
 

25 Freie Schule am Mauerpark 01P13 
 

26 Willy-Brandt-Teamschule 01K01 
 

27 Ernst-Reuter-OS 01K03 
 

28 Herbert-Hoover-Schule 01K06 
 

29 Schule am Schillerpark 01K08 
 

30 Theodor-Heuss-Gemeinschaftsschule 01K10 
 

31 Canisius-Kolleg 01P06 
 

32 Evangelische Oberschule Mitte 01P23 
 

33 Albert-Gutzmann-Schule 01S06 
 

34 Lessing-Gymnasium 01Y08 
 

35 Max-Planck-Oberschule 01Y11 
 

36 Gymnasium Tiergarten 01Y12 
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Für die 01K01 wird der außerschulische Standort Musikschule Fanny Hensel genutzt, 

für die 01K08 Räume am Standort Guinea- Straße 

 

Friedrichshain-Kreuzberg: In Friedrichshain-Kreuzberg gibt es derzeit 46 

Willkommensklassen. 

 In folgenden Schulen/Schulgebäuden sind insgesamt 44 Willkommensklassen 

eingerichtet: 

 

Schul-Nr. Schulname Anzahl Willkommensklasse 

02G01 Spartacus-Grundschule 1 

02G07 Ludwig-Hoffmann-Grundschule 1 

02G08 Grundschule am Traveplatz 1 

02G09 Zille-Grundschule 1 

02G10 Modersohn-Grundschule 1 

02G14 Galilei-Grundschule 1 

02G19 Fanny-Hensel-Grundschule 1 

02G22 Jens-Nydahl-Grundschule 2 

02G23 Fichtelgebirge-Grundschule 1 

02G24 Otto-Wels-Grundschule 3 

02G27 Hunsrück-Grundschule 1 

02G29 Heinrich-Zille-Grundschule 3 

02G31 Adolf-Glaßbrenner-Grundschule 1 

02G32 Clara-Grunwald-Grundschule 2 

02G36 Blumen-Grundschule 2 

02K01 Ellen-Key-Schule 3 

02K02 Carl-von-Ossietzky-Gemeinschaftsschule 1 

02K03 Hector-Peterson-Schule 4 

02K04 Bergmannkiez-Gemeinschaftsschule 2 

02K05 Schule am Königstor 2 

02K06 Emanuel-Lasker-Schule 1 

02K07 Georg-Weerth-Schule 1 

02K09 Albrecht-von-Graefe-Schule 1 

02K10 Ferdinand-Freiligrath-Schule 3 

02S03 Margarethe-von-Witzleben-Schule 1 

02Y07 Robert-Koch-Gymnasium 1 

02P04 Freie Waldorfschule 2 

  

In folgenden außerschulischen Standorten sind insgesamt 2 Willkommensklassen 

eingerichtet: 
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02K09 Haus des Sports, Böcklerstr. 1, 10969 Berlin 1 

02Y07 Lausitzer Straße 31, 10999 Berlin 1 

  

Pankow: Es gibt 45 Schulen mit Willkommensklassen und einen externen Standort mit 

Willkommensklassen. Insgesamt sind es 75 Willkommensklassen, davon 48 im 

Primarbereich, 27 in der Sek I.  

 

BSN Grundschulen mit Willkommensklassen 

03G02 Heinrich-Roller-Grundschule 

03G03 Grundschule am Kollwitzplatz 

03G05 Homer-Grundschule 

03G06 Bötzow-Grundschule 

03G08 Grundschule am Planetarium 

03G10 Grundschule-am-Hohen-Feld 

03G11 Schule am Falkplatz 

03G12 Paul-Lincke-Grundschule 

03G13 Grundschule in Rosenthal 

03G15 Schule am Senefelderplatz 

03G16 Grundschule am Teutoburger PlatzH 

03G17 Grundschule am Weißen See 

03G18 Picasso-Grundschule 

03G20 Grundschule im MoselviertelH 

03G22 Grundschule am Wasserturm 

03G23 Grundschule Alt-Karow 

03G24 Grundschule im Panketal 

03G28 Hasengrund-Schule 

03G29 Grundschule Am Sandhaus 

03G33 Jeanne-Barez-Schule 

03G36 Elisabeth-Christinen-Grundschule 

03G37 Klecks-Grundschule 

03G38 Grundschule im Blumenviertel 

03G39 Grundschule Wolkenstein 

03G41 Trelleborg-Schule 

03G44 Georg-Zacharias-Grundschule 

03G45 Grundschule im Hofgarten 

03G48 Maria-Leo-Grundschule 

03G50 50. Grundschule 

03K07 Tesla-Schule (Gemeinschaftsschule) 

03K11 Wilhelm-von-Humboldt-Gemeinschaftsschule 

03P02 Klax-Grundschule 

Sekundarschulen und GemS mit Willkommensklassen 



Anlage 3 zu Schriftlicher Anfrage S 19-17078 
 

03K04 Gustave-Eiffel-Schule 

03K05 Heinz-Brandt-Schule 

03K06 Reinhold-Burger-Schule 

03K07 Tesla-Schule (Gemeinschaftsschule) 

03K10 Hufeland-Schule 

03K11 Wilhelm-von-Humboldt-Gemeinschaftsschule 

Schul Nr. Gymnasien mit WK 

03Y04 Heinrich-Schliemann-Gymnasium 

03Y08 Carl-von-Ossietzky-Gymnasium 

03Y13 Felix-Mendelssohn-Bartholdy-Gymnasium 

03Y14 Primo-Levi-Gymnasium 

03Y15 Max-Delbrück-Gymnasium 

03Y16 Robert-Havemann-Gymnasium 

Extern VHS-Kurs für WK 

VHS 
Alpha-Klasse - Anmietung der Räume durch 

Bezirk; WK-Lehrer über VHS 

  

Charlottenburg-Wilmersdorf: 

 Grundschulen 

Anzahl 

Willkommensklassen 

Raum im 

Schulgebäude 

04G01 Eichendorff-Gs 2 x 

04G02 Lietzensee-Gs 2 x 

04G04 Joan-Miro-Gs 2 x 

04G05 Dietrich-Bonhoeffer-Gs 2 x 

04G06 Wald-Gs 3 x 

04G07 Ludwig-Cauer-Gs 2 x 

04G08 Mierendorff-Gs 2 x 

04G09 Erwin-von-Witzleben-Gs 2 x 

04G11 Helmuth-J.-v.-Moltke-Gs 1 x 

04G12 Schinkel-Gs 3 x 

04G13 Nehring-Gs 2 x 

04G14 Reinhold-Otto-Gs 3 x 

04G15 Charles-Dickens-Gs 2 x 

04G17 Johann-Peter-Hebel-Gs 2 x 

04G18 Ernst-Habermann-Gs 1 x 

04G19 Gs am Rüdesheimer Platz 2 x 

04G20 Katharina-Heinroth-Gs 2 x 

04G21 Halensee-Gs 2 x 

04G23 Alt-Schmargendorf-Gs 2 x 

04G24 Carl-Orff-Gs 2 x 

04G25 Cecilien-Gs 2 x 

04G26 Birger-Forell-GS 2 x 

04S07 Comenius-Schule 2 x 

04P46 Hasenschule 1 x 
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 Gymnasien   
04Y01 Schiller 1 x 

04Y02 Wald 3 x 

04Y03 Sophie-Charlotte 1 x 

04Y04 Gottfried-Keller 5 x 

04Y05 Herder 2 x 

04Y06 Heinz-Berggruen 1 x 

04Y07 Friedrich-Ebert 3 x 

04Y08 Hildegard-Wegscheider 1 x 

04Y09 Walther-Rathenau 1 x 

04Y10 Marie-Curie 1 x 

04Y11 Goethe 1 x 

Integrierte Sekundarschulen   
04K02 Friedensburg 4 x 

04K03 Robert-Jungk 2 x 

04K05 Paula-Fürst 2 x 

04K06 ISS am Schloss 2 x 

04K08 Peter-Ustinov 2 x 

04K09 Otto-von-Guericke 2 x 

Anzahl Wk gesamt 82  

    
 

Spandau: 

Standorte Willkommensklassen und Saph-Sonderklassen im Bezirk Spandau 

    
BSN Schul-Name Standort der Willkommensklassen 

05G01 Ernst-Ludwig-Heim-Grundschule  Grunewaldstr. 8 

13597 

Berlin 

05G04 Klosterfeld-Grundschule Seegefelder Str. 125 

13583 

Berlin 

05G05 Christoph-Földerich-Grundschule Földerichplatz 5 

13595 

Berlin 

05G06 Siegerland-Grundschule Hermann-Schmidt-Weg 4 

13589 

Berlin 

05G07 Lynar-Grundschule Lutherstr. 19-20 

13585 

Berlin 

05G10 Grundschule am Birkenhain  Seeburger Str. 59 

13581 

Berlin 

05G13 Bernd-Ryke-Grundschule  Daumstr. 12 

13599 

Berlin 

05G14 Linden-Grundschule Staakener Feldstr. 6-8 

13591 

Berlin 

05G17 Astrid-Lindgren-Grundschule Südekumzeile 5 

13591 

Berlin 

05G19 Grundschule am Ritterfeld Schallweg 31 

14089 

Berlin 
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05G21 Paul-Moor-Grundschule  Adamstr. 24-25 

13595 

Berlin 

05G22 Christian-Morgenstern-Grundschule Räcknitzer Steig 12 

13593 

Berlin 

05G23 Grundschule am Brandwerder  Spandauer Str. 86 

13591 

Berlin 

05G24 Grundschule am Windmühlenberg Am Kinderdorf 23-37 

14089 

Berlin 

05G26 Grundschule am Amalienhof  Weinmeisterhornweg 122 

13593 

Berlin 

05G27 Peter-Härtling-Grundschule  Flankenschanze 20 

13585 

Berlin 

05G28 Grundschule an der Pulvermühle  Grützmacherweg 7 

13599 

Berlin 

05G30 Birken-Grundschule  Hügelschanze 8-9 

13585 

Berlin 

05G31 31. Schule (Grundschule)  Goltzstr. 25 

13587 

Berlin 

05K01 Martin-Buber-Oberschule Im Spektefeld 33 

13589 

Berlin 

05K02 Carlo-Schmid-Oberschule Lutoner Str. 15-19 

13581 

Berlin 

05K03 Bertolt-Brecht-Oberschule Wilhelmstr. 10 

13595 

Berlin 

05K04 Heinrich-Böll-Oberschule Am Forstacker 9-11 

13587 

Berlin 

05K05 B.-Traven-Gemeinschaftsschule Recklinghauser Weg 26-32 

13583 

Berlin 

05K06 Wolfgang-Borchert-Schule Blumenstr. 13 

13585 

Berlin 

05K07 Schule an der Jungfernheide Lenther Steig 1-3 

13629 

Berlin 

05K09 Schule am Staakener Kleeblatt Brunsbütteler Damm 431-437 

13591 

Berlin 

05Y01 Freiherr-vom-Stein-Gymnasium Galenstr. 40-44 

13597 

Berlin 

05Y02 Kant-Gymnasium Bismarckstr. 54 

13585 

Berlin 

05Y03 Hans-Carossa-Gymnasium Am Landschaftspark Gatow 40 

14089 

Berlin 

05Y05 Lily-Braun-Gymnasium Münsingerstr. 2 

13597 

Berlin 

05P13 Wilhelmstadt-Schule Wilhelmstr. 28-30 

13593 

Berlin 

05P18 Freie Georgschule Götelstr. 140 

13595 

Berlin 
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Steglitz-Zehlendorf: 

Willkommensklassen an Grundschulen 

BSN Schulname  Lerngruppen Ist 

06G02 Süd-Grundschule 1 

06G05 Conrad-G 1 

06G07 Zinnowwald-G 2 

06G08 Schweizerhof-G 1 

06G09 Dreilinden-G 1, temporär in JFE 

06G10 G am BuschQraben 2 

06G15 Dunant-G 1 

06G18 Athene-G 1 

06G21 Paul-Schneider-G 2 

06G23 Kronach-G 1 

06G24 G unter den Kastanien 1 

06G27 G am Königsgraben 1 

06G31 G an der Bäke 2 

06G32 G am Stadtpark Steglitz 1 

06G33 Friedrich-Drake-G 1 

06P08 Rudolf-Steiner-GS   

Gesamt   19 

Willkommensklassen in der Sek I  

BSN Schulname Lerngruppen Ist 

06K02 Wilma-Rudolph 1 

06K03 Kapernikus-1SS 3 

06K04 Bröndby-lSS 4 

06K08 Max-von-Laue 1 

06K09 Gail-S-Halvorsen 1 

06K10 Helene-Lanqe-lSS 6 

06V03 Arndt-Gymnasium 2 

06V04 Dreilinden-V 1 

06V08 Hermann-Ehlers-V 2 
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06V09 Fichtenberg-V 1 

06V10 Lilienthal-V 2 

06V12 Willi-Graf-V 1 

06P04 Rudolf -Steiner-Schule 2 

06V11 Goethe-V 1 

06V13 Gymnasium Steglitz 2 

Gesamt   30 

 

Tempelhof-Schöneberg: Übersicht der Standorte der „Willkommensklassen. Es wurden 

keine zusätzlichen Standorte akquiriert. 

  Schulnr. Name PLZ 
Straße und 

Hausnummer 

1 07G01 Spreewald-GS 10781 Pallasstr. 15 

2 07G02 Finow-GS 10777 Welserstr. 16-22 

3 07G03 Werbellinsee-GS 10781 Luitpoldstr. 38 

4 07G05 Havelland-GS 10829 Kolonnenstr. 30-30a 

5 07G06 Sternberg-GS 10825 Mettestr. 8 

6 07G10 Teltow-GS 10827 Feurigstr. 57 

7 07G12 Scharmützelsee-GS 10779 Hohenstaufenstr. 49 

8 07G13 Neumark-GS 10783 Steinmetzstr. 46/50 

9 07G14 Löcknitz-GS 10779 
Berchtesgadener Str. 

10 

10 07G16 Ruppin-GS 14197 Offenbacher Str. 5a 

11 07G17 Stechlinsee-GS 12161 Rheingaustr. 7 

12 07G18 
GS am 

Barbarossaplatz 
10781 Barbarossastr. 5/6 

13 07G19 Paul-Simmel-GS 12099 Felixstr. 26-58 

14 07G20 
Maria-Montessori-

GS 
12103 

Friedrich-Wilhelm-Str. 

72-74 

15 07G21 
GS a. d. 

Tempelhofer Feld 
12101 Schulenburgring 7-11 

16 07G22 Paul-Klee-GS 12105 Konradinstr. 15/17 

17 07G23 Schätzelberg-GS 12109 Wolfsburger Weg 13-19 

18 07G25 Mascha-Kaléko-GS 12105 Königstr. 32 

19 07G27 
Rudolf-Hildebrand-

GS 
12107 Friedenstr. 23-25 

20 07G28 Kiepert-GS 12277 Prechtlstr. 21 und 23 

21 07G32 Bruno-H.-Bürgel-GS 12305 Rackebüller Weg 70 

22 07G34 Marienfelder Schule 12279 Erbendorfer Weg 13 

23 07G35 Nahariya-GS 12309 Nahariyastr. 13 

24 07G36 
GS am 

Dielingsgrund 
12305 Am Dielingsgrund 35 

25 07G37 Ikarus-GS 12107 Körtingstr. 45 
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26 07G40 
40. Schule 

(Grundschule) 
12159 Otzenstr. 16/17 

27 07K12 
Friedenauer 

Gemeinschaftsschule 
12157 Rubensstr. 63 

28 07K01 
Sophie-Scholl-

Schule 
10781 Elßholzstr. 34/37 

29 07K02 Carl-Zeiss-Schule 12305 Barnetstr. 12-14 

30 07K03 
Gustav-Heinemann-

Oberschule 
12279 Waldsassener Str. 62 

31 07K04 
Theodor-Haubach-

Schule 
12305 Grimmstr. 9 und 11 

32 07K05 Solling-Schule 12277 Alt-Marienfelde 52 

33 07K06 
Georg-von-Giesche-

Schule 
10779 Hohenstaufenstr. 47/48 

34 07K07 Johanna-Eck-Schule 12105 Ringstr. 103-106 

35 07K07 Johanna-Eck-Schule 10829 
Ella-Barowsky-Str. 62 

(Filiale) 

36 07K11 
Hugo-Gaudig-

Schule 
12101 Boelckestr. 58-60 

37 07K12 
Friedenauer 

Gemeinschaftsschule 
12159 Otzenstr. 16/17 (Filiale) 

38 07K13 
Schule am 

Berlinickeplatz 
12103 Alt-Tempelhof 53-57 

39 07Y01 
Robert-Blum-

Gymnasium 
10829 Kolonnenstr. 21 

40 07Y02 Rückert-Gymnasium 10825 Mettestr. 8 

41 07Y03 
Rheingau-

Gymnasium 
12161 Schwalbacher Str. 3-4 

42 07Y04 
Paul-Natorp-

Gymnasium 
12161 Goßlerstr.13/15 

43 07Y06 
Askanisches 

Gymnasium 
12103 

Kaiserin-Augusta-Str. 

19-20 

44 07Y08 
Ulrich-von-Hutten-

Gymnasium 
12307 Rehagener Str. 35-37 

45 07Y09 
Georg-Büchner-

Gymnasium 
12305 

Lichtenrader Damm 

224-230 

46 07S03 
Steinwald GS 

(Förderzentrum) 
12277 Hanielweg 7 und 9 

47 07P11 
Privates Europa-

Gymnasium Berlin 
10827 Hauptstraße 27 
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Neukölln:  

 

BSN Schulname Anschrift PLZ 

Grundschulen       

08G01 Rixdorfer-Schule  Donaustraße 120 12043 

08G02 
Theodor-Storm-Schule 

Hobrechtstraße 

76 
12043 

08G03 
Hans-Fallada-Schule 

Harzer Straße 73-

74 
12059 

08G05 Elbe-Schule Elbestraße 11 12045 

08G06 Karl-Weise-Schule Weisestraße 19 12049 

08G08 
Karlsgarten-Schule 

Karlsgartenstraße 

7 
12049 

08G11 
Schliemann-Schule 

Groß-Ziethener-

Chaussee 73 
12355 

08G15 
Hermann-Sander-Schule 

Mariendorfer Weg 

69 
12051 

08G16 
Hugo-Heimann-Schule 

Hugo-Heimann-

Straße 20 
12353 

08G17 Richard-Schule Richardplatz 14 12055 

08G18 
Eduard-Mörike-Schule 

Stuttgarter Straße 

35 
12059 

08G19 
Herman-Nohl-Schule 

Hannemannstraße 

70 
12347 

08G21 
Silberstein-Schule 

Silbersteinstraße 

42 
12051 

08G23 Zürich-Schule Wederstraße 49 12347 

08G24 Schule am Teltowkanal Rungiusstraße 46 12347 

08G26 

Christoph-Ruden-Schule 

An den 

Achterhöfen 13-

17 

12349 

08G28 
Matthias-Claudius-Schule 

Köpenicker Straße 

148 
12355 

08G33 
Schule am Fliederbusch 

Kornradenstraße 

2 
12357 

08G35 Schule in der Köllnischen Heide Hänselstraße 6 12057 

08G36 Löwenzahn-Schule Drorystraße 3 12055 

08K01 
Walter-Gropius-Schule 

Fritz-Erler-Allee 

90 
12351 

08K02 
Hermann-von-Helmholtz-Schule 

Wutzkyallee 68 - 

84 
12353 

08K06 
Fritz-Karsen-Schule 

Onkel-Bräsig-

Straße 76 
12359 

08K08 
Gemeinschaftsschule auf dem 

Campus Rütli 
Weserstraße 12 12047 
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08K13 
Gemeinschaftsschule  

Campus Efeuweg 
Efeuweg 34 12357 

Gymnasien       

08Y01 Albrecht-Dürer-Gymnasium Emser Str. 137 12051 

08Y02 Albert-Schweitzer-Gymnasium Karl-Marx-Str. 14 12043 

08Y04 Ernst-Abbe-Gymnasium Sonnenallee 79 12045 

08Y05 Leonardo-da-Vinci-Gymnasium Haewererweg 35 12349 

08Y06 Hannah-Arendt-Gymnasium 
Elfriede-Kuhr-Str. 

17 
12355 

Sekundarschulen       

08K01 
Walter-Gropius-Schule 

(Gemeinschaftsschule) 

Fritz-Erler-Allee 

86-96 
12359 

08K02 Hermann-von-Helmholtz-Schule 
Wutzkyallee 68 - 

84 
12045 

08K03  Otto-Hahn-Schule 
Buschkrugallee 

63 
12435 

08K04 Heinrich-Mann-Schule Gerlinger Str. 22 12053 

08K05 Clay-Schule 
Neudecker Weg 

22 
12347 

08K06 
Fritz-Karsen-Schule 

Onkel-Bräsig-Str. 

76 
12359 

(Gemeinschaftsschule) Backbergstr. 37 12057 

08K09 Röntgen Schule 
Wildenbruchstr. 

53 
12435 

08K10 Zuckmayer-Schule Kopfstr. 55 12053 

08K11 

Alfred-Nobel-Schule Britzer Damm 164 12059 

Filiale 
Parchimer Allee 

111 
12353 

08K12 Kepler-Schule Zwillingestr. 21 12353 

08K13 
Gemeinschaftsschule  

Campus Efeuweg 
Efeuweg 34 12059 

Schulen mit 

sonderpädagogischem 

Förderschwerpunkt 

      

08S04* Schule am Zwickauer Damm 
Zwickauer Damm 

16-22 
12353 

 *SuS der ISS   
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Treptow-Köpenick: Der Unterricht in Willkommensklassen erfolgt in den 16 unten 

aufgeführten Standorten:  

 

Schulnummer Anzahl WK 

09G03 2 

09G07 2 

09G09 2 

09G13 2 

09G15 2 

09G19 1 

09G21 1 

09G25 2 

09G31 1 

09Y03 1 

09Y04 3 

09Y06 2 

09Y10 2 

09Y11 3 

09A07 2 

09K07 2 

 

Marzahn-Hellersdorf: An folgenden Standorten des Bezirks Marzahn-Hellersdorf 

werden Willkommensklassen unterrichtet: 

 

10G01 in der Jugendfreizeiteinrichtung "M3" 

10G03 

10G04 

10G07 

10G08 

10G09 

10G10 

10G14 

10G22 

10G28 

10G29 

10G30 
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10G31 

10K01 

10K02 

10K05 

10K06 

10K07 in der Jugendfreizeiteinrichtung Kompass 

10K08 

10K09 

10K13 

10K10 in der Volkshochschule Marzahn-Hellersdorf 

10K11 

10K12 

10Y01 

10Y03 

10Y08 

10Y11 

 

Lichtenberg:  
 

11G05 Schule auf dem lichten Berg 2 LG im Filialgebäude Siegfriedstr. 208-210 

11G06 Adam-Ries-Schule Schulhauptgebäude 

11G07 Hermann-Gmeiner-Schule Schulhauptgebäude 

11G08 Robinson-Schule Schulhauptgebäude 

11G09 Bürgermeister-Ziethen-Schule Schulhauptgebäude 

11G10 Schule im Ostseekarree Schulhauptgebäude 

11G11 Bernhard-Grzimek-Schule Schulhauptgebäude 

11G14 Richard-Wagner-Grundschule Schulhauptgebäude 

11G16 Schule an der Victoriastadt Schulhauptgebäude 

11G21 Schule am Faulen See Schulhauptgebäude 

11G23 Friedrichsfelder Schule Schulhauptgebäude 

11G28 Feldmark-Schule 
6 LG im Filialgebäude Wartiner Str. 47/49  

(Gebäude: ehemals in Funktion als Kita) 

11G35 35. Grundschule Schulhauptgebäude 

11G36 Phönix-Grundschule Schulhauptgebäude 

11G39 39. Grundschule Schulhauptgebäude 

11K01 Alexander-Puschkin-Schule 
4 LG in Räumen der 11G38 

Bedarf an neuen Räumlichkeiten ab 2024 

11K05 Fritz-Reuter-Schule Schulhauptgebäude 

11K06 Schule am Rathaus Schulhauptgebäude 
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11K07 Vincent-van-Gogh-Schule Schulhauptgebäude 

11K10 Grüner Campus Malchow Schulhauptgebäude 

11K11 Paul-Schmidt-Schule 4 LG in Filialgebäude auf dem Gelände der Schule 

11K14 14. ISS Schulhauptgebäude 

11Y05 Hans-und-Hilde-Coppi-Gymnasium 2 LG in den Räumen der Katholischen Hochschule 

11Y09 Barnim-Gymnasium Schulhauptgebäude 

11S02 Schule am Fennpfuhl Schulhauptgebäude 

11S08 Schule Am Breiten Luch Schulhauptgebäude 

 

An folgenden Standorten sind die Erweiterungen geplant. Zusätzliche Standorte sind 

aktuell nicht geplant. 
 

11G07 Hermann-Gmeiner-Schule 1 LG geplant im lf. Schuljahr zu eröffnen (= 4. WK-Kl.) 

11G14 Richard-Wagner-Grundschule 
2 LG geplant im lf. Schuljahr zu eröffnen (= 2./3. WK-

Kl.) 

11K14 14. ISS 1 LG geplant im lf. Schuljahr zu eröffnen (= 4. WK-Kl.) 

11Y09 Barnim-Gymnasium 1 LG geplant im lf. Schuljahr zu eröffnen (= 3. WK-Kl.) 

 

Reinickendorf: Der Unterricht in den Willkommensklassen findet in Reinickendorf 

ausschließlich in Schulgebäuden statt. An den nachfolgend genannten Schulen gibt es 

Willkommensklassen: 
 

Schule Anzahl Klassen 

12G01/ Havelmüller-Grundschule 1 

12G05 / Kolumbus-Grundschule 1 

12G06 / Hausotter-Grundschule 1 

12G07 / Mark-Twain-Grundschule 2 

12G09 / Grundschule an der Peckwisch 2 

12G10 / Peter-Witte-Grundschule 2 

12G12 / Borsigwalder-Grundschule 1 

12G13 / Franz-Marc-Grundschule 2 

12G19 / Münchhausen-Grundschule 1 

12G20 / Grundschule am Vierrutenberg 1 

12G22 / Gustav-Dreyer-Grundschule 1 

12G24 / Renée-Sintenis-Grundschule 1 

12G29 / Hermann-Schulz-Grundschule 3 

12G30 / Reineke-Fuchs-Grundschule 1 

12G33 / Lauterbach-Grundschule 1 

12G34 / Otfried-Preußler-Grundschule 1 

12K12 / Campus Hannah Höch (Gemeinschaftsschule) 2 

12P02 / Waldorfschule Märkisches Viertel Berlin 1 

12Y01 / Friedrich-Engels-Gymnasium 3 

12Y02 / Europäisches Gymnasium Bertha-von-Suttner 1 

12Y03 / Humboldt-Gymnasium 3 

12Y05 / Georg-Herwegh-Gymnasium 3 

12Y07 / Romain-Rolland-Gymnasium 2 
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12Y08 / Thomas-Mann-Gymnasium 2 

12K02 / Bettina-von-Arnim-Schule 2 

12K05 / Gustav-Freytag-Schule 1 

12K10 / Carl-Bosch-Schule 1 

12K11 / Albrecht-Haushofer-Schule 2 

12S06 / Toulouse-Lautrec-Schule 1 

 

Berufliche Schulen: 

Der Unterricht der Willkommensklassen findet an folgenden 35 Standorten der 

öffentlichen beruflichen Schulen und Oberstufenzentren (B-Schulen) statt, und zwar 

nahezu vollständig in den jeweiligen Schulgebäuden. Für die Erschließung neuer 

Standorte gab es bisher keine Notwendigkeit. Hinzu kommen neun Standorte der 

beruflichen Schulen in freier Trägerschaft (P-Schulen). 

 

BSN Schule 

 01B01 OSZ Banken, Immobilien, Versicherungen 

01B02 Staatl. Technikerschule 

01B03 OSZ KIM 

02B01 August-Sander-Schule 

02B02 Hans-Böckler-Schule 

02B03 Modeschule Berlin 

02B04 OSZ Handel I 

02B05 Jane-Addams-Schule 

03B02 Berufsschule für Sozialwesen 

03B04 Brillat-Savarin-Schule 

03B06 Konrad-Zuse-Schule 

03B07 Elinor-Ostrom-Schule 

03B10 Max-Bill-Schule (OSZ Bautechnik II) 

04B01 Loschmidt-Oberschule 

04B02 Hans-Litten-Schule 

04B03 OSZ Kraftfahrzeugtechnik 

04B05 Anna-Freud-Schule  

04B06 Leopold-Ullstein-Schule 

04B07 OSZ Ästhetik und Technik  

05B02 Knobelsdorff-Schule (OSZ Bautechnik I) 

06B01 Peter-Lenné-Schule 

06B02 Louise-Schroeder-Schule 

06B03 OSZ Bürowirtschaft I 

06B04 Wilhelm-Ostwald-Schule 

07B02 Marie-Elisabeth-Lüders-Schule 

07B03 OSZ LOTIS 

08B02 Lise-Meitner-Schule 
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08B04 OSZ IMT 

09B03 Hermann-Scheer-Schule 

11B01 Hein-Möller-Schule 

11B02 Max-Taut-Schule 

11B04 Friedrich-List-Schule 

12B01 Georg-Schlesinger-Schule 

12B02 Emil-Fischer-Schule 

12B03 Ernst-Litfaß-Schule 

01P36 BTB-Schulzentrum GmbH 

01P52 Schulen der ASIG Stiftung e.V. 

03P15 Aucoteam 

03P36 WETEK - Fachschule für Sozialpädagogik 

03P42 Fachschule Sozpäd 

07P03 Lette-Verein 

10P21 D&B Dienstleistung und Bildung gGmbH 

11P02 

bbw Akademie für Betriebswirtschaftliche 

Weiterbildung GmbH 

12P13 Euro-Akademie 

 

 

 

 


